

## 全运会趣味知识大揭秘

11月9日至21日，第十五届全国运动会在广东、香港、澳门三地联合举办，这是全运会历史上首次由粤港澳三地共同承办的大型综合性体育赛事。从北国到南疆，从东海之滨到雪域高原，全国各地的运动健儿汇聚一堂，共同奔赴一场青春的约定、梦想的盛会。

同学们，如果你以为全运会只是专业运动员的比赛，那可就错了！2025年的全运会既有传承百年的传统项目，也有首次亮相的科技感新赛制。智能机器人担任助理裁判，VR观赛舱让观众身临其境，青少年科创团队现场展示自主编程的运动数据分析系统……全运会正以包容与创新的姿态，将竞技体育的激情与全民参与的热度紧紧相融，书写新时代体育盛会的崭新篇章。

### 吉祥物会“变身”

十五运会吉祥物“喜洋洋”“乐融融”以中华白海豚为原型，设计上融入了“果冻啫喱状浪花”“多肉质感手臂”等元素，旨在传递亲和力与萌态。

吉祥物在颁奖仪式、比赛前等场合通过倒立斗舞、摇尾巴、花式卖萌等方式与观众互动，例如在滑板项目颁奖和游泳比赛中变身“猪猪侠”参与舞蹈，通过动态表现增强与观众的共鸣。

### 为何没有奖牌榜

细心的同学应该已经发现全运会并没有公布奖牌榜，其实取消奖牌榜并非突然之举，早在2015年国家体育总局就发文：在全运会等全国综合性运动会中取消金牌榜、奖牌榜和总分榜，排名将从群众体育、竞技体育产业、体育投入产出效益等多个角度研究设立体育事业发展的评价指标。这一举措使全运会回归体育本质，真正将关注点从奖牌数量转向运动员的精彩表现和体育精神本身。

### “夸父”惊艳四座

十五运会火炬传递开创了“三地联动、四城同传”的全新模式。而最引人注目的亮点无疑是深圳站出现的这位特殊火炬手——人形机器人“夸父”。

11月2日上午9时，在深圳莲花山公园，代号“夸父”的人形机器人手持1.6公斤重的火炬，以流畅自然的奔跑姿态完成了第二棒与第三棒之间的传递任务。更令人惊叹的是，这位机器人火炬手从接到任务到正式亮相仅用了约一个月时间，而且未进行任何特殊硬件改造。当它稳稳握住火炬，以高度拟人的步态奔跑时，现场观众纷纷惊叹：“这机器人跑得比我还稳！”

作为全运会历史上首位机器人火炬手，“夸父”的出现不仅象征着体育与科技的深度融合，更标志着我国人形机器人技术迈向实际应用场景的重要一步。

机器人“夸父”

### 群众赛事精彩纷呈

在粤港澳三地各类赛场内外，不仅有专业运动员的巅峰对决，更有普通民众热情参与的群众赛事。本届全运会群众赛事活动共设置23个大项、166个小项，分为比赛类和展演类两大类。象棋、龙舟、舞龙舞狮等项目在岭南水乡火热开赛，街舞、轮滑、无人机穿越等新兴项目则在城市广场掀起青春风暴。参赛者中既有退休教师组成的太极队，也有中小学生参与的编程赛车联盟。赛事首次开通“云上全运”平台，实现线上线下同步竞技，让全民健身真正打破时空界限。

全运会增设群众赛事活动是从十三运会开始的，群众比赛项目的不断扩大不仅拓宽了全运会“全”字的外延含义“全”，也真正实现了“全民参与，全民共享，全龄友好”的新理念。

轮滑比赛

航空项目比赛

### 教练也能上台领奖

在本届全运会颁奖台上，不仅有运动员，还多了教练的身影。当师徒相拥而立，目光同望国旗升起的方向，我们看到的不只是竞技的胜利，更是中国体育薪火相传的精神力量。教练登上领奖台，不仅是荣誉的分享，更是对幕后付出者的尊重与肯定。

师徒同台领奖分享胜利的喜悦是全运会的一项特别举措，这项举措也是从十三运会延续至今，让比拼激烈的竞技场增添了温暖氛围。这种温情背后，是全运会不断深化“以人为本”

5  
的办赛理念，让体育回归育人本质，让每一份付出都被看见、被铭记。  
**乒乓球颁奖仪式**